

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.
Madrid, 8 rs. Provincias, 10 Estranj. y Ultr. 24
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
en la administracion calle del Rubio núm. 23

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando en la porte en Madrid ó enviando
de un metálico, libranza ó sellos de correo
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23
que no servirá la que no está pagada.

AÑO XVI.—NUM. 1,963 DE PROVINCIAS. MADRID. LUNES 19 DE OCTUBRE DE 1863. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

Anoche, segun anunciamos, se inauguró el nuevo local del Circulo Mercantil, que es bastante cómodo y espacioso, y se halla adornado con mucho gusto. Una banda de música estuvo tocando en la calle varias piezas escogidas, y en los balcones lucia una brillante iluminación que hemos descrito antes de hoy. En el salon principal se reunió á las nueve la junta de socios, y el presidente interino leyó una Memoria sobre el estado de la corporación y esfuerzos hechos para trasladarse al nuevo local. Despues se sirvieron con profusion helados, dulces, licores y cigarros. La reunion fué muy numerosa, y entre los concurrentes se hallaban los principales comerciantes de Madrid y muchas otras personas distinguidas.

D. Juan Valero y Soto, que ha sido elegido unanimemente en el distrito de Colmenar Viejo, en esta provincia de Madrid, ha dirigido á sus numerosos amigos electores la comunicacion siguiente: «A los electores del distrito de Colmenar Viejo.—Mis queridos amigos: En la imposibilidad de dirigirme á todos, ustedes particularmente con la brevedad que deseo, para manifestarles mi reconocimiento á los favores que me han dispensado en la reciente eleccion de diputado á Cortes, me valgo de la imprenta á fin de que les lleguen mas pronto mis sentimientos de gratitud.

Hago mucho tiempo que me envanece coartar con el apoyo de amigos tan independientes. He tenido ocasion de aquilatar esa independencia en momentos en que estaba en la oposicion, y he visto que con la enérgica voluntad de Vds., sin apoyo alguno del gobierno y aun contra toda influencia que en aquella época se pudiera emplear, la amistad de ustedes que sinceramente agradezco, me aseguraba de todos modos la inmensa honra de representarme en el Congreso español. Yo procuré corresponder á esa confianza cumpliendo con la obligacion de defender celosamente, como hasta aqui, los intereses legítimos de mis representados.

En esta eleccion me han honrado con sus votos 433 electores, que son mas de las dos terceras partes del total que en el distrito podria tomar parte; de modo que aparece demostrado que aun cuando hubiera habido lucha, y lucha encarnizada, la consecuencia y el cariño de Vds. me habria dado la victoria, como me la dió en las anteriores elecciones generales para el último Congreso.

Al examinar los nombres de los electores que me han dado esa prueba de deferencia, he tenido dos satisfacciones: una, la de persuadirme de lo mucho que debo á su antigua y buena amistad; y otra la de ver que en ese distrito, la inmensa mayoría vota, no solo al hombre público con su opinion, sino que procura cumplir con sus deberes, sino á un amigo sincero á quien aprecian todos los partidos. En épocas de agitacion como las que hemos atravesado y estamos atravesando, es una gran fortuna obtener esas simpatías que, por lo mismo que no son exclusivamente hijas de la pasion política sino de la amistad privada, empeñan grandemente mi reconocimiento.

Cuentan Vds. siempre conmigo para todo aquello en que pueda combales, y reciban, al par que las mas expresivas gracias por sus bondades, los sentimientos de cariñoso afecto con que es suyo muy atento amigo seguro servidor que B. S. M.—Juan Valero y Soto.

Anoche se puso en escena por primera vez en la presente temporada la bella ópera de Donizetti *La Favorita*, alcanzando en su desempeño la Sra. Borghetto y el Sr. Mario ruidosos y unánimes aplausos. Pocas veces la parte de Eleonora ha encontrado quien la interprete con tanta perfeccion como aquella artista, ni quien cante con tan apasionado acento el dramático dúo final.

Al Sr. Mario es preciso verle y escucharle; maestro en el arte del canto y consumado actor, en su boca todas las frases de la ópera tienen su verdadero sentido, y quien conoce la *partitura* no sabe qué admirar mas, si la habilidad con que vence dificultades casi insuperables para un artista en cuya vez el tiempo ha hecho estragos, ó la verdad con que representa el simpático tipo de Fernando, sea arrebatado por el amor ó arrastrado por la ira y el despecho.

El público llamó á la escena repetidas veces á ambos artistas, cuando terminaron los actos primero, tercero y cuarto, atestigüando con bravos y palmadas el entusiasmo de que estaba poseído.

Despues de tanto como se ha hablado sobre la vuelta á Francia del mariscal Forey dice una carta de Paris que este habra recibido la orden de venir á Francia despues que se verifique la votacion del plebiscito definitivo sobre la monarquía en Méjico.

El presidente de Guatemala, auxiliado por los nicaragüenses, ha invadido á Honduras y apoderádose de Comayagua y de Tegucigalpa, en cuyas ciudades cometió las mayores atrocidades, espulsando de ellas á los cónsules de Inglaterra y de España. El cónsul inglés de Trujillo habia pedido auxilio á su gobierno, y es probable que el español lo reclamase tambien del capitán general de Cuba, tanto mas, cuanto que hasta un vapor de guerra para hacer entrar en razon á cada una de aquellas inquietas é indóciles repúblicas hispano-americanas.

El consejo municipal de Nantes ha decidido, en una reunion especial, que la estatua de M. Billault se coloque en una de las plazas de aquella ciudad. Esa estatua será sacada á oposicion entre los artistas del imperio. El Consejo votó además que se dirigiese un mensaje de pésame á la familia del ilustre finado.

Un teniente de navio ruso ha inventado y hecho adoptar un sistema de coraza para buques que en Croacia se considera como muy superior al que está en uso en Inglaterra y en Francia.

La semana que acaba de pasar, por el temperal livioso, frio y brumoso que ha reinado, mas bien parecido propio del invierno que del mes de octubre. Los vientos dominaron del Sur, del Oeste-Sud-Oeste y del Sud-Oeste; la columna barométrica descendió algunos dias hasta 25 pulgadas y 10 líneas; la termómetro en algúna madrugada bajó hasta 4º mas 0; y la atmósfera estuvo lluviosa, anubarrada y revuelta.

Las afecciones catarrales y reumáticas fueron las que mas se observaron, unas veces sin complicacion y otras siéndolo con el elemento gástrico é inflamatorio, segun las circunstancias individuales de los enfermos. Hubo bastantes casos de coriza, roncadas, toses y oftalmías de carácter catarral; no escasearon las fiebres de la misma índole, así como los dolores reumáticos y nerviosos, las pleuridias, las pleuresías y algúna que otra pulmonía y congestion cerebral, casi todos sumamente graves. La mortandad ha seguido en proporcion ascendente, producido este aumento porque terminaron con rapidez muchas enfermedades crónicas, sobre todo bre todo la tisis.

Noticias de Nueva-York dicen que se confirmaba la noticia de que el vapor inglés *Sir Williams Peel* habia sido apresado por los federales en las aguas de Méjico, sospechando que trataba de armarse en corso.

Los periódicos del Sur insistian en que Burnside habia tenido que retirarse á Cumberland Gap, y que los separatistas ocupaban á Knoxville; pero ambas noticias necesitan de confirmacion: todo el mundo, por lo menos, las consideraba inverosímiles.

S. M. el rey Jorge II llegó el 15 por la noche á la estacion del ferrocarril del Norte de Paris. A las ocho y media entraba en las Tullerías. El rey iba acompañado de S. E. el conde de Sponeck, de tres ayudantes de campo, del doctor Philmon y del profesor Koppen. S. M. fué recibido en la estacion por el general Esilly, ayudante de campo del emperador Napoleón; M. Davillier, caballero del emperador; el conde de Moltke Hristfeld, ministro de Dinamarca; el general Katergiss, y M. Wey, cónsul general de Grecia en Paris. Mas de trescientos griegos esperaban al rey Jorge en la estacion, y le aclamaron con el mayor entusiasmo en el momento de su llegada. S. M. y su séquito fueron conducidos al palacio de las Tullerías: el emperador esperaba al rey al pie de la escalera del pabellon Marsen. El joven monarca se espresa perfectamente en francés; su fisonomía, simpática y distinguida, previene en su favor; tiene la elegancia particular de las razas del Norte. El emperador, despues de dirigirme algunas frases corteses, se retiró diciéndome á las personas de su séquito: «Señores, el rey está fatigado de su viaje; retirémonos.» El rey subió entonces á los aposentos que le estaban destinados. S. M. viajó bajo el nombre de conde de Flonia, y vistió el uniforme de almirante de la marina danimarquesa. No debe tomar el carácter oficial hasta que suba á bordo de la fragata griega *Hellas*, que debe conducirle al Pireo. S. M. llegará á Tolon el dia 20 por la noche y permanecerá allí el 21 y el 22, embarcándose el 23 por la mañana. El rey salió á pie el 16 por la mañana á las diez, con objeto de dar un paseo por Paris. Solo acompañaba á S. M. uno de sus ayudantes de campo, el baron Guldenorone. Su Majestad regresó á las Tullerías á las once y media, para cuya hora tenia pedido el desayuno.

Las últimas noticias del movimiento de precios en los mercados de la Península no ofrecen gran interés.

En Valladolid siguen rigiendo los precios de 42 á 42 1/2 rs. las 94 libras.

El de Arévalo se ha resentido de poca

conurrencia, á causa sin duda de la recoleccion de la uva y de la siembra. Trigos sementales de 47 á 50 rs. fanega; idem viejos á 40; idem nuevos de 41 á 42 1/2; cebada de 24 1/2 á 25; centeno de 26 1/2 á 27; algarrobas de 24 á 25; muelas á 42, y garbanzos de 30 á 32.

En Méjico, con motivo tambien de la recoleccion de la uva, se presentó á la venta poco trigo, que continuó con estrañita firmeza de 41 1/2 á 41 3/4 rs. las 94 libras por los corrientes y á 43 el semental.

En Sevilla, los granos continúan en calma; las entradas y ventas de aceite han sido mas ciertas que en la semana anterior.

SEGUNDA EDICION.

La *Gaceta* de hoy publica al frente de su parte oficial la relacion de la llegada y recibimiento de la emperatriz de los franceses en los siguientes términos:

Mayoría mayor de S. M.—Anoche á las once llegó al real Palacio S. M. la emperatriz de los franceses, en union de la princesa Ana Murat, sus damas y alta servidumbre.

S. M. el rey, acompañado de SS. AA. reales los infantes D. Francisco y D. Sebastian, y de sus generales ayudantes, salió á recibir con la oportunidad debida á la augusta viajera, dirigiéndose á la estacion del Mediterraneo en coches y con la servidumbre de gran gala desde allí vinieron SS. MM. y AA. á Palacio, en el cual esperaban para recibir á S. M. I., los ministros de la corona, jefes de Palacio, damas, gentiles-hombres de cámara, grandes de España, generales, directores é inspectores de las armas, mayordomos de semana, gentiles-hombres del interior y de casa y boca, etc., etc.

Al aproximarse SS. MM. á la plaza de la Armería, y hasta entrar por la puerta del real Palacio, se les hizo por la guardia exterior los honores de ordenanza; y al bajar del carruaje S. M. I. rompió la marcha real la música de alabarderos, cuyos individuos se hallaban formados en toda la estension de la escalera, vistiendo el uniforme de gala. S. M. la Reina, acompañada de los ministros de la corona y altos funcionarios ya espresados, bajó hasta la primera planta de la escalera, donde recibió á S. M. I., saludándola afectuosamente.

Despues se dirigieron SS. MM. y AA. por la sala de alabarderos y salon de columnas á las habitaciones destinadas á S. M. I., dando el rey el brazo á la emperatriz, seguido de S. M. la Reina y de la princesa Ana de Murat.

Llegado que hubieron al indicado punto, pasaron las reales personas á la estacion de S. M. I.; y quedando instalada en su aposento esta augusta señora, se retiraron SS. MM. á su real cámara.

Hoy publica la *Gaceta* el reglamento orgánico del personal de la escala de reserva de la armada. El señor ministro de Marina propone en él, como medida conciliadora, interina una ley general determinante la forma en que deben concederse los ascensos en los diferentes cuerpos de la armada, la adopcion de un sistema que respetando los derechos de antigüedad y reconociendo la conveniencia del principio consignado en el reglamento vigente, abra campo á todos los individuos de la escala de reserva para optar á promocion segun sus servicios y merecimientos, no concediéndose empleo sin vacante especial que lo justifique, y sin la obligacion de aceptar con él un cargo correspondiente en el cuadro de tercios navales.

Otra de las reformas que reclamaba con urgencia la organizacion de la escala de reserva era la de mejorar el estado y aspiraciones de los oficiales graduados que en ella sirven. Hasta ahora, cualquiera que sea el número de años que aquellos estegan en el servicio del Estado, no han podido ni puden optar á otra ventajosa que al aumento de graduacion por méritos extraordinarios, pero sin mejorar jamás de sueldo.

A remediar este estado de cosas tiende la medida reparadora del Sr. Mata y Alós, estableciendo una escala progresiva de sueldos y graduaciones en armonia con los años de servicio, la determinacion de los plazos en que han de obtenerse aquellos ventajosos, y la mejora de derechos pasivos que aseguren el porvenir de los que por ancianidad ú otras causas justificadas se inutilizan despues de haber consagrado los mejores años de su vida al servicio de la patria y del trono. El aumento de gastos que producirá esta medida quedará compensado con la economia que proporcionará la estincion de los sobrantes de jefes y oficiales.

El gobernador capitán general de Filipinas participa en 21 de agosto último que la tranquilidad pública continúa sin alteracion en aquellas islas.

La suscripcion nacional para alivio de las desgracias ocurridas en Manila, ascendia ayer á la suma de 3.114,402 rs. 25 cént.

Marsella se inclina mas á Mazzini que al gobierno piemonés. La prensa napolitana y la lombarda que en su mayoría pertenece al partido exaltado, acusa al gobierno de impotente. En Nápoles abundan las caricaturas contra el emperador de los franceses y contra el general La Marmora.

El dia 13 hubo en Londres Consejo de ministros, tratándose en él principalmente de la demanda del príncipe Czatoryski para que Inglaterra reconociera á los polacos el carácter de beligerantes. El Consejo no tomó decision ninguna, pues la mayoría de sus individuos opinaban no constestar por ahora á esta pretension.

Dice *El Telégrafo* de Barcelona: «Tenemos el sentimiento de anunciar á nuestros lectores un acto que ha llenado de justísima indignacion á muchas personas han tenido noticia de él. En el cementerio de Sarriá se halla enterrado, como nuestros lectores saben, el cadáver del malogrado escritor D. José de Olona. En la noche de anteayer fué forzado el nicho que contenia sus restos, hecha pedazos la tapa de hierro, violentada la caja de madera, roto el cristal de la de plomo, y dejado en el centro del cementerio el cadáver al que faltaba el sudario y tenia la ropa descompuesta. No se concibe tan criminal atentado, por cuanto las tapias del cementerio son sumamente altas y necesarias un buen número de personas para realizarlo, pues que el peso del ataud ecedia de 10 arrobas. Ha desaparecido tambien del fondo del nicho una preciosa corona fúnebre dedicada á la memoria del difunto por el Sr. Eguiluz. Son varios los comentarios que se hacen de ese lamentable suceso, y no se concibe ciertamente cuál de ellos puede tener mayor fundamento. El tribunal se constituyó en el lugar de la ocurrencia, y se procede con actividad á la averiguacion de un delito tan sacrilegio como estúpido. Acompañamos al Sr. D. Luis Olona en el sentimiento que le habra causado tan dolosa profanacion.»

El capitán general de Granada, que habia ido á Málaga con objeto de saludar á la emperatriz de los franceses si llegaba la ilustre viajera á aquel puerto, ha vuelto á la capital del distrito por haber sabido que S. M. I. no visitaría á los melagueños.

Dice que el Consejo de Estado en Francia está preparando un proyecto de ley sobre vivisecciones. Recientemente han tenido varios médicos diferentes polémicas sobre el particular, opinando unos en pró y otros en contra de estas operaciones, que se hacen en animales vivos para sorprender los secretos de la fisiología.

Parece que el archiduque Maximiliano tiene grandes proyectos de hacer canales en Méjico, y que con este objeto piensa llevarse varios operarios de Flandes.

El príncipe Gortschakoff ha escrito al ministro ruso en Copenhague, que sin ánimo de ejercer por este presion alguna sobre Dinamarca, opina en favor de la Confederacion germanica. Conocidas las relaciones de Dinamarca con la Rusia, semejante declaracion parece que quiere significar una amenaza.

Este invierno se verificará en Paris una importante venta de obras de Delacroix. Se han descubierto entre sus papeles de cinco á seis mil dibujos, número exorbitante, pero que se explica fácilmente, pues nunca habia dado ni vendido ninguno. Dice tambien que se han encontrado unos trescientos mas, que son simples bosquejos.

El 14 tuvo lugar en Granada el acto de reunirse la junta de Jamas de honor y mérito creada en aquella ciudad bajo el patronato de S. M., dándose cuenta de los trabajos prestados por tal asociacion, todos humanitarios y caritativos. Las señoras mas distinguidas de la capital concurrieron al acto, y el gobernador civil señor Alonso dirigió á tan distinguida reunion un ligero discurso en el que estableció una empresa tan meritoria como la que las damas estaban practicando.

El buque la *Florida*, de que tanto se ha hablado de algun tiempo acá, continúa en Brest y está llamando la atencion pública con nuevos hechos. Algunos marinos de su tripulacion han atacado á traicion á algunos oficiales federales que iban al teatro, y los han herido. Estos oficiales pertenecen á un buque norte-americano que, lo propio que el *Florida*, ha venido á proveerse de viveres en el puerto neutral de Brest. Era difícil que no mediase alguna cuestion entre la tripulacion de uno y otro buque. Pero la ley francesa protege á todos, y es de esperar que no se reproducirán escenas semejantes. Por lo demás el *Florida* va á partir de Brest á últimos de mes.

El rey de Prusia ha dicho contestando al ayuntamiento de Steingrund, en Sicilia:

«El ayuntamiento deb. elegir hombres que apoyen á los ministros, á fin de que estos terminen la obra que les ha confiado su soberano. Una actitud hostil respecto

al gobierno, es incompatible con la fidelidad debida á la persona del rey.

La obra que el rey debe ante todo finalizar, es la de la organizacion del ejército. Entonces solamente la paz se consolidará en el pais y la realizacion de las intenciones del rey, de dar á la legislacion un amplio desarrollo en sentido constitucional, estará asegurada.

Con una solemnidad inusitada se ha celebrado este año en el monasterio del Desierto de las Palmas la gran fiesta de la mística doctora Santa Teresa de Jesus, reformadora del sagrado orden del Carmelo, á que pertenecen aquellos religiosos; el miércoles por la mañana, víspera de la festividad, salió de Castellón una escogida orquesta de 40 profesores, los cuales se ofrecieron á desempeñar su cargo gratuitamente. Por la tarde, á las cuatro, se cantaron por la comunidad, auxiliada por los veintiseis señores curas, vicarios de los pueblos y otros sacerdotes, los solemnes maitines, y eran las nueve de la noche cuando todavia resonaban por las bóvedas del templo los sublimes cánticos del Profeta-Rey, que parecian repetir las colinas inmediatas en aquella tan pintoresca como apacible soledad.

Al siguiente día fue la fiesta, á la que concurrió el señor obispo de la diócesis, el cual fué conducido en hombros de varios hombres hasta la cúspide del monte donde está el santuario, hasta cuyos puertas no pudo llegar de otro modo el prelado por sus muchos años y salud debilitada.

El jueves último se verificó en Valladolid la inauguracion del segundo curso de estudios en el Ateneo mercantil de aquella ciudad.

De un dia á otro se espera en Alicante al director general de la compania de los ferro-carriles de Madrid á Alicante, con objeto segun parece, de ocuparse en lo relativo al establecimiento de la estacion que ha de poner á aquella ciudad en comunicacion directa con Valencia.

Ha tomado posesion de la jefatura de ingenieros de la provincia de Tarragona, el jefe de segunda clase Sr. de Lázaro y Figueras.

Dicen de Constantinopla que se han hecho desembarcos de armas y municiones en las costas de Causasia para entregarlas á los insurrectos. Se asegura que estos han recibido 3,000 carabinas, ocho cañones rayados y 3,000,000 de cartuchos.

El jefe de Trévísida ha sido llamado á Constantinopla para dar cuenta de su conducta, que ha ocasionado quejas del gobierno ruso.

El presupuesto de la Puerta presenta un exceso de dos millones y medio de francos de los ingresos sobre los ratos.

El Banco otomano va á establecer sucursales en Esmirna, Beyruth, Alejandria, Salónica y Andrinópolis.

El gobierno turco le envió á Osman-bajá para cumplimentar al emperador de Rusia á su paso por Odesa.

Los periódicos de Constantinopla aseguran que el gobierno ruso está construyendo 12 cañoneras blindadas en los arsenales del mar Negro.

Los diarios de Valencia llegados hoy nos traen pormenores de la llegada y rápida estancia en aquella poblacion de la emperatriz de los franceses, nuestra ilustre huésped.

Como se habia dicho que se detendría en Málaga y aun en Alicante, no era esperada aun. No obstante, en cuanto se diviso el buque, se dió el oportuno aviso á las autoridades, y en el acto acudieron á recibir á S. M. I. los señores gobernador de la provincia, capitán general, segundo cabo, alcalde de Valencia, el cónsul francés, el conde de Altamira y marqués de Villafraanca, y otras personas de distincion en el puerto.

Cumplimentada la emperatriz á bordo por sus ciudades entorrijadas, se dirigió á Valencia en una de las carruajas que se habian preparadas de antemano, acompañándola en la suya la princesa Murat. Ambas llevaban un modesto vestido de viaje, compuesto de falda y zarabaldina de merino azul y larga sobrefalda de glase negro. En la Pamela de paja, tambien negra, llevaban una pluma del mismo color y algunos adornos de encaje muy sencillos. En los carruajes que seguian iba su acompañamiento, formado de tres damas y altos dignatarios franceses.

El primer punto que visitaron en Valencia fué la catedral, en donde les recibieron á la entrada varios señores canónigos y beneficiados, presididos por el señor provisor vicario general, encargado del gobierno de la diócesis durante la ausencia del señor arzobispo, que, como saben nuestros lectores, se halla visitando el arciprestazgo de Dénia. Recorrieron la iglesia, y se detuvieron especialmente en la sala capitular y en la capilla de San Francisco de Borja, de cuya familia desciende la emperatriz.

Desde allí pasaron al templo de la Virgen y subieron al camarín, en donde, despues de orar las dos princesas, postrodas de rodillas ante la sagrada imagen, la

hosaron la mano, admirando la profusion y riqueza de sus alhajas.

En la Audiencia, que visitaron despues, nada se sabia de la llegada de la emperatriz a la capital; asi es que la primera noticia que tuvieron los señores magistrados, fué la de que S. M. imperial acababa de apearse en el patio. En el acto se suspendieron las vistas que se estaban celebrando en tres salas y en el salon llamado de Cortes, y las ilustres huéspedas examinaron todos los objetos artísticos que encierra este monumental edificio.

Luego se trasladaron al Museo provincial y a algun otro establecimiento notable entre los de la poblacion, retirándose por fin al buque, en el que S. M. imperial permaneció hasta ayer mañana a las ocho, hora en que salió para Madrid en tren especial.

El muy ilustre señor vicario general, D. Lorenzo Carcavilla, celebró el sacrificio de la misa a bordo, y en altar provisional, ayer a las seis y media de la mañana.

Es probable que S. M. imperial, terminada su escursión a la corte, que durará cuatro ó cinco dias, regrese a Valencia a tomar de nuevo el vapor francés, que por ahora la espera en aquel puerto.

Parece que el diario político de Bilbao titulado *El Uruc-bat*, va a pasar a ser propiedad de otra empresa que la que hoy le tiene.

La catástrofe de Vich han causado a la misma ciudad, segun dicen, una pérdida de mas de seis millones de reales. En las ferias que desaparecieron, tenían sus dueños gran acopio de productos elaborados que debían llevar a la feria de Verdú, donde concurren la mayor parte de los consumidores del Urgel y comarcas vecinas.

Han comenzado los exámenes de los individuos que se albergan en Barcelona en la casa de correccion, donde reciben una educacion moral y religiosa al par que aprendan un arte o un oficio.

Se ha instruido ya en Córdoba el oportuno expediente para que se proceda cuanto antes a la reedificacion del local que ocupaba el seminario conciliar de San Pelagio, que fué muy mal tratado por el incendio que no ha muchos dias estalló en aquel edificio.

Ya está en el puerto de Barcelona la goleta de guerra *Sirena* recién construida, que va a recibir su maquinaria, fabricada en aquella ciudad. Esta goleta, ha hecho su viaje desde Cartagena, a la vela y navegando muy bien.

El señor gobernador de Valladolid ha impuesto a la compañía de los Ferrocarriles del Norte de España, una multa de diez mil reales.

La Asamblea nacional de Atenas ha decidido que el ministerio continúe en su puesto por una mayoría de 134 votos contra 37.

El voto del Parlamento jonico declarando la anexión a Grecia de las islas jónicas ha sido celebrado con grandes muestras de regocijo en aquella ciudad.

En la prevision de una guerra entre Alemania y Dinamarca, no deja de tener interés en el siguiente cuadro comparativo de las fuerzas navales con que cuentan respectivamente Prusia y la nacion danesa. La flota de vapor de esta última potencia, se compone de un navio de línea, cinco fragatas, tres corbetas, una goleta, tres fragatas con coraza, (en construcción se encuentran otras tres fragatas blindadas y un navio de línea) siete cañoneras y ocho avisos. La flota de vapor prusiana solo cuenta seis corbetas, veintidos cañoneras y dos avisos. Los buques de vela de la flota danesa son dos navios de línea, dos fragatas, dos corbetas y dos bricks. Prusia solo cuenta tres fragatas y tres bricks. Dinamarca posee además, cincuenta bombardas, y Prusia cuarenta. La flota de vapor de Dinamarca está armada de 276 cañones; la de Prusia, 104. Las cañoneras de hélice de Dinamarca, cuentan 12 cañones. Las de Prusia 48. La escuadra de vela danesa tiene 328 cañones; la de Prusia 136. Los buques daneses están armados con cañones de 30, 24, 18 y 60. No se conoce el calibre de los que no son rayados. Los buques prusianos tienen cañones de 36 y 24 y morteros para bombas de ocho pulgadas. Las piezas rayadas son de calibre de 24 y 12.

El cuadro de las respectivas oficialidades de marina, ofrece los siguientes resultados: Dinamarca tiene tres vice-almirantes, tres contra-almirantes, 26 capitanes, 23 tenientes de navio, 86 subtenientes, 6 porta-estandartes y 20 aspirantes. Prusia cuenta un almirante, 3 capitanes, 6 capitanes de corbeta, 44 subtenientes, 26 porta-estandartes y 83 aspirantes. Segun el *Diario de Dresde*, la flota austriaca es mas fuerte que la de Dinamarca. Austria puede hacer salir del puerto de Pola en diez dias y completamente armadas, cinco fragatas blindadas, un navio de línea, 7 fragatas, 12 cañoneras y 6 avisos; todos estos buques de vapor. Estas fuerzas son suficientes para impedir el bloqueo de los puertos alemanes en el mar del Norte y en el Báltico.

El bautismo del joven príncipe heredero de Portugal está fijado para el 19. La princesa Clotilde, esposa del príncipe Napoleón, será la madrina.

Uno de estos últimos dias ha sido presentada a la empresa del teatro de Jovelano, una zarzuela original, en un acto y en verso, titulada *Un par de cuacos*, de cuya obra hemos oído hablar con elogio.

Durante el mes último han sido capturados 133 delincuentes en la provincia de Toledo a saber: 3 por infidencia; uno por asesinato; 11 por heridas; 18 por robo; 1

por hurto; 56 por armas prohibidas, y los restantes por otros varios delitos. Entre dichos delincuentes hay 14 mujeres.

Aunque la enfermedad que sufre el haraño en las llanuras de la Plana disminuirá este año el fruto que constituye gran parte de la riqueza de este pais, en los huertos de la Ribera del Júcar es abundante la cosecha y dará sin duda grandes rendimientos. Ya se preparan embarques de naranja para Inglaterra y Francia, notándose mas animacion que otros años en estos preparativos mercantiles.

La comparación de los productos exportados por el puerto del Grao en el tercer trimestre de este año, con los que se embarcaron en igual periodo del año anterior, marca el favorable progreso de la produccion y comercio de la provincia de Valencia. El artículo en que mayor aumento se nota es el vino, del cual se exportaron en el trimestre de 1862, 1,901 pipas, y en el que acaba de transcurrir 7,150. Todavía es mas notable lo que ha ocurrido con la naranja, de la que se han exportado en el trimestre 2,194 cajas, siendo así que en el del año anterior solo se embarcó la insignificante partida de 46 cajas. El arroz ha tenido el pequeño aumento que marcan las cifras de 46,630 sacos, para este año, y 42,616 para el anterior. En cambio ha sufrido baja la estraccion de aguadiente y de pasa. De este fruto han salido 4,246 cajas, 2,400 metros que en 1862; y de aquel caldo 713 pipas, poco mas de la mitad que el año anterior.

Uno de los buques de la matrícula de Bilbao que viajaban poco hace desde Puerto-Rico a la Guayra, al llegar cerca de este puerto, fué acometido por un llamado buque de guerra venezolano que se pasaba por aquellos mares provisto de alguna pieza de artillería y protector del bloque. Arrimóse al buque vizcaíno y le dió orden de hacer rumbo a Puerto Cabello, impidiéndole terminantemente continuar a la Guayra. El capitán del buque vizcaíno se resistió al principio, invitó al del buque venezolano a que pasara a su bordo para que reconociese si llevaba alguna cosa opuesta a la ley, le declaró el objeto de su sencillo viaje, pero todo fué inútil. Hallábase ya dispuesto a dirigirse a Puerto Cabello, cuando un buque inglés surto en la bahía, que habia presenciado toda la maniobra, acercóse a los buques en plática, y enterándose del asunto invitó al capitán vizcaíno a seguirle poniéndose a su costado; pero el capitán no permitió que se le repitiera la invitacion y colocándose al costado del buque inglés penetró en la Guayra, cuando menos se lo esperaba.

Las noticias de Polonia recibidas por el correo solo dan cuenta de que los rusos habian derrotado en dos encuentros a tres bandas mandadas por Koblynski, Orlik y Czerm que recorrían el palatinado de Plock.

La sociedad de la ciencia social, dice una carta de Londres, celebra actualmente sus sesiones en Edimburgo. Un socio leyó pocos dias há una Memoria sobre la legislación inglesa, escrita con bastante chiste. Observa que las leyes no pocas veces se contradicen las unas a las otras. Existe, por ejemplo, una ley votada por el Parlamento y que ordenaba la construcción de una nueva cárcel en uno de nuestros condados. Una cláusula de la misma disponia que los prisioneros debían permanecer en la cárcel antigua, hasta que estuviese construida la nueva; y a renglón seguido otro artículo mandaba que la nueva cárcel debía construirse con las piedras de la vieja. Otro ejemplo. Otra ley debía regir el 1.º de junio (junio de 1850), y esta ley obtuvo la sancion real en 25 de julio, de manera que debía promulgarse nuevamente la ley ó no podia empezar a regir hasta junio del año próximo. En la aplicacion de las leyes reina además una grande confusion. Ninguna ley es aplicable a la Escocia si algun artículo de la misma no lo manda expresamente, y como sucede que muchas veces se olvidan nuestros legisladores de este artículo, resulta que varias leyes no rigen sino en la mitad de las regiones a que se destinan.

Recientemente lord Palmerston propuso al Parlamento una ley que habia del caso en que el Viernes Santo cayera en sábado. Otra ley no menos divertida dispone que en Irlanda ciertos funcionarios públicos puedan viajar (por mar) de una poblacion a otra con el interior de la isla. M. Barclay, el socio en cuestion, terminó por proponer la creación en Inglaterra de un ministerio de justicia y la abolicion de las antiguas leyes en determinados casos. El Attorney general manifestó en seguida que el régimen constitucional de Inglaterra no habia permitido la formación de un código. A los ojos de los ingleses, dijo, una codificación seria un ataque a las libertades del pais, por la sencilla razon de que los códigos, en apariencia al menos, tendria que proponerlos el gobierno. La mayoría de los socios convino en que habia muchas contradicciones, muchas omisiones, muchas cosas ridiculas en las leyes inglesas, y en que convenia nombrar un ministro de justicia encargado de redactar las leyes, pero tambien reconocieron que era menester mucho tiempo para verificar este cambio.

Como ejemplo de la libertad que goza la prensa en Inglaterra se cita el siguiente hecho. Acaba de ver la luz pública el primer número de un nuevo diario titulado: *The Iris Liberator*, *El Libertador irlandés*, el cual aboga abiertamente por la independencia completa de la Irlanda, y la conversion de la misma en república. Es

un órgano de la sociedad titulada: *National Brotherhood of St. Patrick*, muy extendida en Inglaterra e Irlanda, no secreta, sino pública, que en Irlanda celebra frecuentes meetings concurridos por millares de espectadores, y que predica por todas partes libremente la separacion de la Inglaterra.

El candidato a la diputación por Gerona, Sr. Balbás, ha dirigido a los electores una allocucion en la que al despedirse de sus amigos les dá las gracias por sus esfuerzos y ofrece hacer una estensa reseña de los trámites que ha pasado la cuestion electoral en aquel distrito.

Parece que son tales los inconvenientes con que tropieza la ejecucion federal contra Dinamarca, que por ahora no se teme que estalle la guerra porque el gobierno de Hannover se niega a hacer marchar sus tropas si no son apoyadas por un cuerpo de ejército prusiano.

Una carta de Jativa que publica *La Opinion* de Valencia trae pormenores del horrible asesinato intentado contra el juez de primera instancia de aquella ciudad. El dia 13, dice la carta, a las tres y media de la tarde, al pasar D. José Maldonado, juez de primera instancia de esta poblacion, por el comedor de la fonda donde se halla hospedado para entrar en su habitacion, fué acometido traídoramente y alevosamente por detrás por un hombre desconocido, vecino de la provincia de Alicante, que se encontraba hospedado cuatro dias en uno de los cuartos de la fonda, causándole con una navaja de afeitar una herida en el cuello de cinco y media pulgadas de longitud.

El agresor, a no haberlo impedido la autoridad con el auxilio de la fuerza armada, hubiérase parecido en el tránsito desde el sitio de la ocurrencia hasta la cárcel, porque el pueblo indignado queria asesinarle. Por fortuna los facultativos acudieron al momento y pudieron atajar la emorragia, que si tardan quince minutos mas en cohibirla, tal vez hubiera fallecido. Se cree asegurada la vida del herido.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE HOY 49.

Table with 4 columns: Effects publicos, Cons. al con., Id. fin de mes, Dif. al cont., Id. fin de mes, Id. fin prox., Amort. de 1.º, Id. de 2.º, Personal, Carreras y socs., De abril 2000, De 2000....

TERCERA EDICION.

Ayer a las diez y media llegó a Madrid la emperatriz de los franceses.

Esta augusta señora salió de Valencia ayer a las ocho de la mañana acompañada del embajador de Francia en Madrid monsieur Barrot, del conde de Altamira y del marqués de Villafraanca enviados por su magestad la Reina, y de su comitiva compuesta de la princesa Ana de Murat, del almirante Dupuy, de sus damas las condesas de Montebello, de Lourmes y de Besenval, de su caballero mayor marqués de Lagranje, del baron de Boraygues, jefe de su cuarto; del coronel Favé, ayudante de órdenes del emperador; del marqués de Caen, caballero de la emperatriz; del teniente de navio Duperré y de cuatro camareras.

El tren real llegó a Almansa a las doce del dia, y allí se detuvo para que almorzase la emperatriz y su comitiva.

En la estación de Almansa, cabeza de línea de la compañía de los ferro-carriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, esperaron a S. M. I.: los Excmos. señores don Alejandro Mon, D. José de Salamanca, y D. Ignacio Raner, en representación del Consejo de administracion de la referida compañía, D. A. Prompt de Madrid, director general de la misma, y todos los jefes de servicio de la espresada compañía. En Albacete la emperatriz aceptó una verdadera comida que bajo el modesto nombre de refresco, la tenia preparada la compañía.

Por órden de S. M. pasaron ayer tarde a las tres al real sitio de Aranjuez y con el objeto de felicitarla en su real nombre, el capitán general del primer ejército y distrito D. Manuel de la Concha, marqués del Duero y gobernador civil señor conde de Ezpeleta.

El palacio de Aranjuez estaba preparado para que la emperatriz pudiera descansar en él, comer y cambiar de traje.

A las ocho y media el tren real entró en la estación de Aranjuez, en cuyo andén se encontraban de antemano el capitán general señor marqués del Duero, el gobernador civil señor conde de Ezpeleta y las autoridades del sitio, todos los cuales tuvieron la honra de ofrecer sus respetos a la emperatriz. Esta manifestó que no necesitaba detenerse en el palacio de Aranjuez por haber comido en Albacete y mudándose de traje en el espacioso salon unido en el tren real al coche de SS. MM.

Despues de haber descansado algun tiempo en Aranjuez, el tren (que conducia a la emperatriz, se puso en movimiento hacia Madrid a las nueve y media de la noche.

Sobre las ocho y media, por una equivocacion telegráfica, se encontraban ya en la estación central de Madrid del ferrocarril del Mediterráneo, S. M. el rey, los infantes D. Francisco y D. Sebastian, el presidente del Consejo señor marqués de Miraflores, los generales ayudantes de S. M. el rey y otras personas de la servidumbre.

Tambien se hallaban en el salon régio algunas damas de nuestra aristocracia,

antiguas relaciones de la emperatriz Eugenia.

La señora condesa del Montijo no pudo asistir a recibir a su hija por hallarse indispuésita.

Dando la guardia a las reales personas, habia un zaguane de alabarderos; y fuera de la estación una compañía del regimiento de Cuencas, al mando del capitán Feijó, con bandera y música, habia recibido el encargo de hacer los honores de ordenanza a la emperatriz.

El tren que conducia a esta y a la comitiva venia dirigido por el activo y celoso jefe del movimiento, D. Luis Savouré, que no abandonó un momento la máquina, y entró en la estación de Madrid, y como hemos dicho, a las diez y media de la noche. S. M. el rey salió al mismo andén a recibir a su ilustre huésped, y la condejo del brazo, primero al salon de descanso, y luego al coche que habia de llevarla a palacio.

Durante este tiempo, la música de la compañía que hacia los honores militares, batia marcha real.

La emperatriz pareció muy conmovida al recibir tantos obsequios.

A las once menos cuarto se puso en marcha la comitiva régia compuesta de seis magníficos coches de toda gala, en los que iban: la emperatriz, S. M. el rey y la princesa Ana de Murat; los infantes don Sebastian y D. Francisco; el almirante Dupuy, comandante del vapor imperial; el conde de Altamira, sumilleres de Corps, y el marqués de Villafraanca, grande de España comisionado con el conde de Altamira para recibir a la emperatriz en Valencia, y la alta servidumbre de S. M. el rey y de la emperatriz Eugenia.

La escalera de palacio en el momento de presentarse al pie de ella la emperatriz a las once de la noche, ofrecia un golpe de vista admirable. A los dos costados y desde el pie hasta dentro del salon de columnas, se hallaba formada de gran gala la real guardia de Alabarderos. S. M. la Reina aparecia en lo alto de la escalera rodeada de los ministros de la corona, de los jefes de palacio, de las damas de Su Magestad, de casi todos los grandes de España que hay en Madrid, y de los mayordomos de S. M., de los directores e inspectores de las armas y de todas las demas clases e individuos que prescribe la etiqueta. La música de la guardia exterior desde que se aproximó la emperatriz a palacio, y la de Alabarderos desde que llegó al pie de la escalera, tocaban la marcha real; y la brillante iluminacion y la vista de tanta grandeza y de magnificencia tanta, no pudieron menos de causar viva emocion en cuantos se hallaron presentes al recibimiento de la emperatriz por S. M. la Reina.

Al subir la emperatriz el primer tramo de la escalera, S. M. la Reina, acompañada de los ministros de la corona y de otros altos funcionarios, bajó hasta la primer meseta. S. M. la Reina vestia un soberbio traje blanco de cola, adornado de plumas y encajes, y lucia un riquísimo aderezo de zafiros y brillantes que la cubrian materialmente de piedras preciosas. La emperatriz llevaba un elegante traje de seda azul con manteleta negra, y un sombrero blanco guarnecido por delante de un corte fiteo del mismo color.

Al encontrarse la Reina y la emperatriz se hicieron un profundo saludo, se estrecharon afectuosamente las dos manos, y despues de preguntarse mutuamente por la salud y por la de sus augustos hijos, la emperatriz, por invitacion de S. M. la Reina, subió delante apoyada en el brazo de S. M. el rey. S. M. la Reina la siguió, hablando cariñosamente con la princesa Ana de Murat, y en este órden, y seguidos por todas las personas de una y otra régia servidumbre, atravesaron SS. MM. y altezas la sala de alabarderos y el salon de columnas, y llegaron a las habitaciones de S. M. el rey.

Aquí la emperatriz saludó a toda la corte, y presentó a los reyes las personas que la acompañaban. SS. MM. a su vez presentaron a la emperatriz a los ministros y a los jefes de palacio; y concluida esta ceremonia, SS. MM. acompañaron a la emperatriz a las habitaciones que les estaban preparadas, que son las de S. M. el rey y las de los duques de Montpensier unidas, y dejándola instalada en ellas, se retiraron SS. MM. a su real cámara, donde todavía conversaron con las personas que habian asistido a la recepcion. Este acto terminó a las doce de la noche.

No se sabe aun de fijo los dias que permanecerá en Madrid la emperatriz. Mientras algunos creen que serán solo tres, otras personas de su intimidad aseguran que serán siete para demostrar así la emperatriz la satisfaccion y el reconocimiento con que ha acogido las pruebas de cariño y deferencia que na debido a la Reina Isabel.

Sabemos positivamente que el señor ministro de Hacienda no piensa en la separacion de ninguno de los actuales directores de rentas.

La funcion teatral con que S. M. la Reina obsequia esta noche a la emperatriz de los franceses es costeada por S. M. la Reina, quien ha adquirido todas las localidades para regalarlas a todos los altos dignatarios del Estado, que deben presentarse de uniforme ó en traje de etiqueta, en los palcos y en las butacas.

Diéese que la promocion de senadores que va a hacerse ahora será igual al número de vacantes que ha causado la muerte desde la promocion hecha por el duque de Tetuan. Para esto se ha pedido nota al Senado de los miembros de dicha cámara que han fallecido desde la última promocion.

Mañana dá la Reina a la emperatriz una comida de 80 cubiertos, a la que están invitadas los infantes, los ministros, el cuerpo diplomático extranjero, los arzobispos

y obispos residentes en Madrid, los capitanes generales de ejército y directores de las armas, las autoridades de Madrid, de los jefes de palacio y los individuos de la servidumbre de S. M. que se hallen de servicio.

La Agencia Havas nos remite hoy el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Paris 19.

Ha sido nombrado ministro de Estado Mr. Rouher en reemplazo del difunto Mr. Billault, y para sustituir en la presidencia del Consejo de Estado al nuevo ministro se nombra a Mr. Rounev.

Se fija en tres el número de vice-presidentes de dicho Consejo de Estado, los cuales sostendrán, segun dice el decreto, las ideas del gobierno en las discusiones de las Cámaras. Han sido nombrados para estos puestos los señores Forcade de la Roquette Mairesange y Vitruy.

Con referencia a cartas de Santo Domingo, recibidas por la via inglesa, hemos podido asegurar que a consecuencia del movimiento insurreccional ocurrido en aquella isla, el general Santana habia mandado fusilar a su segundo por creerle indeliberante con los rebeldes, puesto que sorprendió a un espía con una carta en que se le daban ciertas instrucciones y se encargaba a dicho segundo que fusilase a Santana y sublebase las tropas que tenía a sus órdenes. No respondemos de la exactitud de esta noticia.

Segun nos dice hoy el representante de la empresa del teatro de Novedades, es probable que se retrarde la presentacion del actor D. Ceferino Guerra por haber surgido cierta cuestion en que entienda ya la autoridad. La empresa anunció que este actor formaba parte de la compañía, porque tenia motivos para creerlo así, pero ahora resulta que el Sr. Guerra se ha contratado últimamente para otro teatro, Sin embargo, y mientras los tribunales deciden esta cuestion, la compañía empezará a actuar en breve.

La direccion de artillería publica hoy en la Gaceta las condiciones para el concurso que ha de verificarse en Segovia en el Colegio del cuerpo el dia 7 de enero próximo para admitir 50 nuevos cadetes internos en el referido establecimiento.

Han sido nombrados por la direccion de beneficencia y sanidad, cirujano de número de beneficencia en Avila, D. Francisco Ramos Perez; y D. Nicolás Montell, médico del mismo ramo en Zaragoza.

Mme. Poitevin, la intrépida arconauta que en la tarde de ayer se elevó en el patio del Retiro, hizo una escursión magnífica. Viendo por la direccion que tomaba el globo, que debia pasar por encima de Madrid, dejó escapar algun gas para mantenerse en una distancia mediana y poder ser vista desde la capital. Despues soltando lastro se elevó hasta 4,600 metros y continuó su viaje. Viendo que la noche se aproximaba, pensó en descender, y empezó a hacerlo; como a unos 600 metros oyó voces que la llamaban por su nombre. Contestó Mme. Poitevin, aunque sin lograr hacerse oír, y al poco rato se encontró rodeada de unos cazadores que venian del monte de Boadilla, y que tuvieron con Mme. Poitevin toda clase de atenciones, poniendo a su disposicion el omnibus que les conducia. Los paisanos y la Guardia civil auxiliaron a Mme. Poitevin con el mayor celo. El sitio en que hizo su descenso Mme. Poitevin, fué en campo, a la izquierda del camino real entre Alcorcon y Leganés. La arconauta entró en Madrid de vuelta a las nueve de la noche.

El jueves ó domingo próximo verificará Mme. Poitevin una nueva ascension, a la que hemos oído que asistirá S. M. la Reina.

Las empresas teatrales, las de los circos y la de la plaza de toros, desean ofrecer alguna funcion a la emperatriz. La empresa de la plaza de toros quiere dar el miércoles una corrida, en que se lidiarán ocho toros, cuatro de Seguri, dos de don Félix Gomez y dos de Miura: la plaza estará colgada: los lidiadores sacarán lujosos trajes: habrá vistosas banderillas y moñas para los toros, y los atalajes de las mulas y caballos serán los de gala.

El Sr. D. Carlos Navarro y Rodrigo nos ha manifestado que no escribe actualmente en *La Epoca*, como ayer se habia asegurado equivocadamente. Tambien niega su colaboracion en *La Epoca* el señor Escobar.

Hoy preocupa la atencion de Madrid y forma casi el esclusivo objeto de las conversaciones el viaje y la estancia en esta corte de la emperatriz de los franceses: este viaje, verdaderamente improvisado, empezó por el gusto de la emperatriz de dar un paseo por mar en el Aigle, que despues se estendió a visitar dos ó tres puertos de la costa, y que últimamente se ha prolongado hasta Madrid por el triple deseo de la Reina de obsequiar a nuestra ilustre compatriota, de la emperatriz de pagar tanto afecto y cortesía, y del emperador de demostrar la alta estimacion que tiene el afecto de nuestra soberana.

Se están examinando con toda urgencia y con la atencion que exigen, los presupuestos de todas ó casi todas las dependencias del Estado, con objeto de presentárselos al Congreso inmediatamente; pero antes, segun parece, se propone el señor ministro de Hacienda examinarlos detenidamente con el objeto de introducir en ellos algunas modificaciones ventajosas para los contribuyentes y el erario.

Algunos periódicos, al ocuparse de las elecciones de la provincia de Toledo dan en suponer que se han ejercido actos de

coaccion y abusos de autoridad para hacer triunfar a los candidatos afectos al gobierno. Podemos asegurar lo contrario. Las elecciones se han verificado con toda la libertad y neutralidad posibles, como lo demostrarán las actas en el Congreso. Si en algun distrito ha habido una incha mas viva y empeñada que en otros, débese al antagonismo personal ó á las rivalidades de los candidatos entre sí, pero no al influjo de la autoridad. Por lo demas, y á pesar del retraimiento, el número de electores que ha acudido á las urnas ha sido mucho mayor que en las elecciones anteriores.

Mañana de dos á cinco de la tarde, tendrá recepción la emperatriz de los franceses en sus habitaciones.

Se está haciendo á toda prisa el convite para el gran baile con que la reina se propone obsequiar á la emperatriz. Dicese que se verificará pasado mañana miércoles, pero tambien se dice que podrá dilatarse si la emperatriz permanece algunos dias mas de lo que se esperaba en Madrid.

Hoy por la mañana recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Cádiz 18.

Las noticias traídas por el vapor correo de la Habana, dicen que reina en Cuba salud y tranquilidad. La autoridad se ocupa en preparar los trabajos para el planteamiento del nuevo plan de estudios. El 30 de setiembre se verificó la inauguración del ferro-carril del Oeste hasta Gúitira de Melena.

De Santo Domingo solo se sabia que los rebeldes no habian vuelto á Puerto-Plata desde el 27 de agosto, que fueron rechazados, pero se mantenian á corta distancia.

No tiene fundamento la noticia circulada ayer de alteracion en el sistema de puertos francos en las islas Canarias. Lo que hay de cierto es que el comercio de aquel archipiélago debe al Tesoro por compensación de las rentas de aduanas suprimidas, unos dos millones de reales, pues no ha satisfecho hasta ahora la suma anual á que se obligó, y hace tiempo se verifica la liquidación por la junta provincial de comercio y la administración de Hacienda pública, sin resultado hasta ahora. El gobierno está en el deber de reintegrar al Tesoro de aquel débito en justa compensación, y desea verificarlo en la forma menos sensible para aquel comercio, no siendo justo el privarse de esos recursos con perjuicio de otras provincias.

Hoy á las tres y media de la tarde se ha reunido en la presidencia el consejo de ministros.

Hoy hemos recibido noticias del resultado de la elección para diputados á Cortes en cuatro de los seis distritos de Ca-

marías. Por la Laguna ha sido electo su antiguo representante el Sr. Bernar. De Santa Cruz de Tenerife donde luchan, el Sr. Rabós apoyado por el gobierno, y el Sr. Vargas, no hay noticias mas que de la primera seccion, ignorándose el resultado de las secciones de Gomera y Lanzarote, cuyo resultado no puede ser conocido por la distancia hasta despues de seis dias.

Por Orotava ha sido electo el Sr. Perez Zamora, y por las Palmas el Sr. Beltran de Lis.

Un inventor prusiano acaba de hacer en Berlin el ensayo de un nuevo carruaje, capaz de conducir veinte personas, remolcado por locomotivas de fuerza de ocho á diez caballos, que marchan por las calles á la velocidad de los carruajes comunes. El precio de estos pequeños trenes es próximamente de 4,000 thalers (unos 60,000 rs.)

El poeta dramático D. Ensebio Asquerino, que se halla accidentalmente en Oviedo, se ha prestado gustoso á dirigir los ensayos de una de sus mas conocidas producciones, *El hombre de bien*, cuyo protagonista es un tipo asturiano, modelado con gran maestría.

Esta tarde han salido á paseo juntos en carretela abierta SS. MM. la Reina y el rey, la emperatriz de los franceses y la princesa Murat. S. M. la Reina iba dando la derecha á la emperatriz, y S. M. el rey á la princesa. Han dado tres ó cuatro vueltas en la Fuente Castellana.

El Sr. D. Bartolomé Romero Leal, diputado á Cortes electo por Mérida, provincia de Badajoz, ha dirigido una circular á sus electores declarando que en aquel distrito la voluntad de los comicios ha sido religiosamente respetada por los agentes del poder, y manifestando que no será ni absolutamente ministerial, ni de oposicion sistemática; pero que apoyará al gobierno cuando presente leyes basadas en principios verdaderamente liberales.

A la recepcion que tendrá lugar mañana por la tarde en las habitaciones que ocupa la emperatriz Eugenia, deberán asistir las señoras de vestido alto y sombrero.

Muy en breve se anunciará la vacante de una plaza de arquitecto provincial de Salamanca.

Hemos oido que esta mañana en la calle de Moratines, cierto sujeto dió una estocada á una mujer con quien estaba en relaciones; pero embotándose la punta del estoque en un portamonedas que llevaba la mujer, se escurrió el arma, y solo causó una herida leve. Parece que entiendo ya ten este asunto el teniente alcalde del distrito.

Ayer se reunió el capítulo de caballeros de Calatrava con objeto de conferir la investidura de la orden, al teniente coronel

de ingenieros D. Angel Rodriguez Arroquia, á quien sirvió de padrino el señor conde de la Concepcion. La concurrencia fué numerosa y escogida.

Ha quedado completamente desmentida la noticia de que el Sr. Cortina iba á ocupar su puesto en el Senado.

De un dia á otro se publicará en el *Boletín* de esta provincia la declaracion de utilidad pública del proyecto de ensanche de la calle de Tragineros y la lista detallada de las casas que deben espropiarse para llevar á cabo el proyecto.

Se ha nombrado visitador arquitecto de las prisiones á D. Cristóbal Lecumberri, autor del proyecto del manicomio que se ha pensado construir en esta corte. Tambien se ha elegido visitadora á doña Concepcion Arenal, conocida por sus escritos sobre beneficencia y autora de la memoria sobre el mismo asunto, premiada por la academia de Ciencias morales y políticas.

Anoche á las tres, segun parece, sorprendieron unos caecos á un caballero en la calle de Tudescos, y despues de robarle le causaron dos heridas aunque de poca consideracion. El hecho nos parece bastante extraño, pero así lo hemos oido, y nos consta que el caballero interesado fué curado en la casa de socorro de la calle de Silva.

En la misma ha sido auxiliado un cochero que cayendo del pescante tuvo la desgracia de que le pasara una rueda por encima.

Acerca del hecho que con la calificación de escándalo ha ocupado estos dias á varios periódicos, y de que hemos hablado tambien nosotros aludiendo á una reyerta ocurrida entre el dueño del café de la pluzuela del Progreso y el pianista del mismo, hemos oido hoy nuevos detalles que demuestran que la autoridad ha entendido desde luego en este asunto, siendo por lo tanto injusta la acusacion que se les ha querido dirigir. Como las heridas que se dice causadas al dueño del establecimiento fueron segun parece dos ligeros rasguños y una herida leve, se dió conocimiento tan solo al teniente de alcalde, quien citó al dia siguiente á los interesados para que acudiesen á juicio, al que no pudo segun parece, asistir el herido, ó al menos así lo manifestó, por razon de su estado.

Parece que mañana dá el Sr. Salamanca un banquete á la servidumbre de la emperatriz.

Esta tarde ha debido tener lugar, segun habiamos anunciado, en el juzgado de primera instancia de Buena-Vista el juicio público en cumplimiento del exhorto del tribunal de pleitos civiles de Londres, con asistencia del cónsul inglés en España. Dijimos ayer por efecto de una equi-

vocacion material, que la demanda habia sido entablada por el Sr. Labastida contra el relojero español Sr. Losada, siendo así que el demandante es este último por haber propalado, segun se dice, aquel si fuer voces depresivas contra los productos que salen de la fabrica del Sr. Losada.

Segun noticias, la junta consultiva de construcciones civiles ha devuelto ya al ministerio de la Gobernacion, informado el expediente relativo á la expropiacion del convento de San Pascual, sito en el paseo de Recoletos, y cuyo solar se hace indispensable adquirir si se ha de continuar el ensanche de aquel sitio, ya muy adelantado. Segun hemos oido, la junta se separa del proyecto presentado por el ayuntamiento, y es de opinion que lo que únicamente procede es hacer la tasacion y abono de la parte de edificio que se expropie, en la forma que previene la ley de expropiacion forzosa por causa de utilidad pública.

Esta noche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 19. En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, á 52-1/8; el exterior á 00-00; el diferido, á 48-1/2; la amortizable, á 36-1/4. El 3 por 100 francés, á 67-45, y el 4 1/2 á 96-00.

Londres 19. Los consolidados ingleses quedaban de 93 1/8 á 1/4.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mio y de mi consideracion: al contestarse en el número 1,953 de su apreciable periódico, á las preguntas que dirige un amigo de *El Pueblo* respecto á varios incidentes que se dice han ocurrido en el arsenal de este departamento, observo que en la que hace referencia al vapor español *Vencedor de Africa*, se espresa por esa redaccion el deseo de que el capitán de dicho buque manifieste las quejas que pueda tener de los auxilios que le han sido facilitados.

Como consignario de dicho vapor en este puerto, y enterado por lo tanto, no solo del curso que han seguido las obras, sino tambien de todo lo que á ellas atañe, es mi deber declarar para inteligencia de quien corresponda, que tanto el capitán del *Vencedor de Africa*, como el que suscribe, mereceriamos el título de injustos y desagradecidos, sino nos apresuráramos á consignar que las reparaciones hechas, tanto en los fondos como en la máquina, etc., de dicho vapor, se llevaron á cabo con la precision que el caso requería, y que presentes como otras varias personas de la poblacion, al caer desde el badero al agua el mencionado buque, nada, y nada absolutamente hemos notado que merezca ser censurado, toda vez que el

Vencedor de Africa ha caído alguna con toda felicidad y sin tropiezo de ninguna especie.

Esta es la pura verdad, y nadie mas amante de ella que el que suscribe. Sirvase Vd., señor director, dar cabida á estas líneas en las columnas de su apreciable periódico, no debiendo tampoco desperdiciar la ocasion que con este motivo se me presenta de manifestar mi agradecimiento al dignísimo capitán general de este departamento y comandante general de arsenales por las consideraciones que les he merecido en este caso, no menos que á los ingenieros en lo correspondiente á la direccion de las obras, etc. Soy de Vd. afectísimo seguro servidor Q. B. S. M.—NICASIO PEREZ.—Ferrol 14 de octubre de 1863.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 20.—San Juan Cancio, presbítero y confesor, y Santa Irene, virgen.

Cultos.—Se gana la indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia de San Cayetano, donde prosigue celebrándose la novena de San Pedro Pascual. A las diez habrá misa mayor con sermón, y por la tarde en los ejercicios predicará D. Valentín Casas.—Continúa la novena de Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, y predicará por la tarde en los ejercicios D. Mariano Puyol Anglada.—Continúan las novenas de Santa Teresa de Jesús, siendo oradores por la tarde en el Cármen Calzado D. Juan Fernández y en San José D. Raimundo Carrillo.—Tambien sigue celebrándose la novena de San Rafael en San Antonio de los Portugueses, y dirá el sermón por la tarde D. Eugenio Aguado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, ó la de la Consolacion en Santo Tomás. Iglesia de San Ignacio.—Aproximándose el mes de noviembre dedicado para celebrar sufragios en alivio y descanso de las benditas ánimas del Purgatorio, se invita á los fieles que gusten costear algun dia de los que están vacantes en recuerdo y obsequio de sus difuntos, tengan la bondad de indicarlo en la sacristía lo mas pronto posible para la impresion de los carteles.

Al Ayuntamiento.—Se suplica por muchas personas al Excmo. Ayuntamiento de esta corte, que disponga se arreglen las aceras de la calle de Preciados inmediatas á las calles de Romplanzas y de Capallanes, antes que vengyan otras lluvias. La paralización que sufre esta obra hace dias, causa gran incomodidad al público y notables perjuicios á los comerciantes que tienen por allí sus tiendas.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 20.—Parada: Ingenieros y Cuenca.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor coronel de Cuenca, D. Hipólito.

prometas esta herencia y muero contento porque creo que será feliz despues de mi muerte... Hé aquí lo que dió mi bondadoso tío; tu comprendes, que tengo sagrados deberes que cumplir y que tú ayudarás á secundar las intenciones del hombre generoso á quien debemos nuestra felicidad.

Estas últimas palabras de Mauricio causaron viva emocion en la bella Elora. Dos lágrimas se deslizaron por sus mejillas y esta respuesta tan espresiva aunque muda, colmó de alegría al marido.

El sonido de una campana turbó el dulce éxtasis de ambos esposos; no era la hora en que el criado volvía de Port-Natal, y nadie mas que un extraño podía llamar, y este lejano ruido, cuando se dejaba oír en ciertos momentos del dia, producía siempre cierta emocion en Mauricio y su mujer. Dos perillos ingleses, cuyo valeroso instinto servía para la destrucción de los reptiles, se abalanzaron hácia la puerta dando agudos ahullidos, y el negro que se adelantaba á abrir, necesitó de toda su autoridad de portero cuando quiso reprimir el celo de estos guardianes é introducir al recién venido.

—¿Qué haces? —Verlo, respondió con timidez, disimulando el placer que la causaba tan nuevo incidente. Esta repentina sensacion pasó desapercibida á Mauricio.

—Un hombre á quien debo dinero? dijo, fijando su vista en la bóveda de los árboles; no deho nada á nadie... mi banquero Jean Saubet es quien paga todo por mí.

Y dirigiéndose á su criado, añadió: —¿Qué traza tiene ese hombre? le has visto alguna otra vez? es jóven, ó viejo?

—Nunca le he visto, contestó el negro; es jóven, y tiene el cabello rojo y lustroso, y parece cansado del camino.

—Yo lo creo, interrumpió la jóven con conmiseracion, venir de tan lejos y al mediodía, es faltar á la caridad de dejarlo á la puerta sin ofrecerle un vaso de constancia...

—Tienes razon, dijo Mauricio; sobre todo, si como dice, es un acreedor; Javier dile que entre; que le espero...

Un rayo de satisfaccion brilló en la cara de Elora; era la alegría infantil de la pensionista, cuando le proporcionan una distraccion nueva.

—Tengo curiosidad, decía Mauricio, andando con precipitados pasos, de saber por qué razon debo dinero á ese hombre.

Precedido del criado, no tardó en aparecer Bernardin, llevando al hombre su lio de buhonero. Saludó respetuosamente y fué á sentarse á un banco de césped que le señaló Mauricio. Sin pensar en lo que hacia, su mujer echó una rápida ojeada á su traje de reclusa, le arregló lo mejor que pudo, pasando ambas manos por sus hermosos cabellos para ponerlos simétricos. La serpiente entraba en el Eden.

—Caballero, dijo Bernardin, con una naturalidad encantadora, vais á comprenderme en el acto, con una palabra: ayer 30, día del vencimiento, me presenté en casa de M. Luis Saubet, vuestro banquero en Port-Natal...

—Y qué preguntó Mauricio alarmado. —Perdonad, contestó Bernardin interrumpiéndole; tengo la desgracia de ser tartamudo... y...

gracia que produjeron su efecto en el criado.

—Esperad un instante, le dijo, voy á ver á mi amo.

Bernardin, á quien ya se habra conocido, se sentó á la sombra á esperar la vuelta del negro.

Las civilizadas palabras de *deudor* y *acreedor* hicieron estremecer á Mauricio cuando las oyó resonar en su paraiso terrestre. Volvióse hácia su mujer, diciéndola despues de una larga reflexion: —¿Qué hago?

—Yo lo sé... seréis pagado... pero no hoy... tengo poco dinero en casa... mi banquero pagaba todos mis gastos en Port-Natal... Me fastidian las molestias de la vida material... Pero debéis estar cansado... y tal vez necesitéis descanso... hoy es tan fuerte el calor...

—Oh! sí, dijo Bernardin del modo mas gracioso, tengo un oficio bien rudo para ganar el sustento; recorro la costa, con mi lio que pesa sesenta... y no siempre se cobra (*suspirando*), no lo digo por vos, señor Mauricio... pero en tres meses he experimentado cinco quiebras... Es una desgracia.

Todo esto, dicho con tal naturalidad que excitaba compasion, Mauricio era demasiado inocente para conocer las astucias de Bernardin.

El orgullo del jóven criollo se veía humillado por un mercader nómada que tenia en sus manos la mas terrible de las armas... un crédito! Así, pues, era preciso tratar á este hombre como de igual á igual, y darle toda clase de satisfacciones, pues que se le rehusaba lo mejor, que era el dinero.

El mismo Mauricio condujo á Bernardin á su cuarto, y le instaló en una habitacion en que las comodidades anglo-chinas habian apurado sus riquezas, dándole un criado obediente á todos sus mandatos.

Habiéndose quedado sola Elora se acercó al lio de mercancías que dejó Bernardin en el banco y lo examinó con la mas ardiente curiosidad; despues trató de endear con los dedos los misterios que successa hejo las hebillas de su forro de cuero. Una irresistible tentacion, largo tiempo combatida, impelió á las manos y las llevó mas lejos á pesar de los latidos de su corazon que desaprobaba lo que estas hacian.

Una hebillita se abrió por sí sola, y una brecha indiscreta dejó ver un rincón de esta caja de Pandora perdida en el desier-

—Decid pronto, le replicó Mauricio, ¿qué le ha sucedido á mi banquero?

—Que ha suspendido sus pagos, continuó Bernardin; y la caja está sin un peso.

Mauricio levantó los brazos, cruzó las manos y las dejó caer con desesperacion. Elora comprendió que habia una desgracia en esta noticia, y su cara tomó una espresion singular; parecia que no incomodaba á la jóven saber una cosa mas, aunque fuese una desgracia.

—Soy portador de un crédito de cien pesos, añadió Bernardin, y... Mauricio le interrumpió, porque parecia que no podía acabar la frase.

—Ya lo sé... seréis pagado... pero no hoy... tengo poco dinero en casa... mi banquero pagaba todos mis gastos en Port-Natal... Me fastidian las molestias de la vida material... Pero debéis estar cansado... y tal vez necesitéis descanso... hoy es tan fuerte el calor...

—Oh! sí, dijo Bernardin del modo mas gracioso, tengo un oficio bien rudo para ganar el sustento; recorro la costa, con mi lio que pesa sesenta... y no siempre se cobra (*suspirando*), no lo digo por vos, señor Mauricio... pero en tres meses he experimentado cinco quiebras... Es una desgracia.

Todo esto, dicho con tal naturalidad que excitaba compasion, Mauricio era demasiado inocente para conocer las astucias de Bernardin.

El orgullo del jóven criollo se veía humillado por un mercader nómada que tenia en sus manos la mas terrible de las armas... un crédito! Así, pues, era preciso tratar á este hombre como de igual á igual, y darle toda clase de satisfacciones, pues que se le rehusaba lo mejor, que era el dinero.

El mismo Mauricio condujo á Bernardin á su cuarto, y le instaló en una habitacion en que las comodidades anglo-chinas habian apurado sus riquezas, dándole un criado obediente á todos sus mandatos.

Habiéndose quedado sola Elora se acercó al lio de mercancías que dejó Bernardin en el banco y lo examinó con la mas ardiente curiosidad; despues trató de endear con los dedos los misterios que successa hejo las hebillas de su forro de cuero. Una irresistible tentacion, largo tiempo combatida, impelió á las manos y las llevó mas lejos á pesar de los latidos de su corazon que desaprobaba lo que estas hacian.

Una hebillita se abrió por sí sola, y una brecha indiscreta dejó ver un rincón de esta caja de Pandora perdida en el desier-

to. Arrastrada la jóven por sus primitivos instintos, vió brillar objetos de plata y franjas de tisú, que enteramente la sedujeron. Bastante habia visto para adivinar el tesoro de riqueza femenina encerrado bajo la vasta cubierta del buhonero. Un suspiro exhaló su pecho, sintió remordimientos y volviendo á dejar la hebillita como estaba, se alejó rápidamente del liotentador, pero para mirarlo de mas lejos y sustraerlo á las irresistibles violencias de sus manos.

Un doble motivo habia en la ocasion presente para ejercer con Bernardin el deber de la hospitalidad; era un viajero pobre y un acreedor digno de respeto. Sin dejar de deplorar Mauricio la fatalidad que le imponian estas caritativas obligaciones, no por eso queria hacer las cosas á medias; mostróse generoso, lleno de miramientos y atenciones, y esto era al menos un á cuenta moral.

En la siguiente carta escrita por Bernardin á Lietor, hallaremos nuevas aplicaciones que completan el principio de esta historia, aclarando lo que falta á nuestra relacion:

«Mi querido bienhechor: Desde hace tres dias estoy instalado en *Paradise-Natal*. Por esto vereis que todo vá bien ahora.

Ya sabeis que salí perfectamente mi operacion con Saubet; siguió mis consejos; le aconsejé un negocio de un monopolio. Un poco antes del vencimiento he provocado en la plaza una baja de cuatro pesos en el marfil y en las conchas de tortuga; de este modo necesitaba para fin del corriente doscientos mil pesos para pagar estas diferencias, y mi preferido embarcarse de incógnito el 29 para Cap-Town y no pagar nada. Por lo demás, esto no ha chocado á nadie; ya se está acostumbrado á esas especulaciones de *venta á plazo*, que es un modo seguro de negociar. Si se gana, se cobra, si se pierde no se paga. Conozco este método hace tiempo, pero no lo he usado por mi cuenta porque carecia de crédito. Mr. Saubet pasaba en la plaza por hombre honrado; todos los comerciantes lo son hasta la primera quiebra. Seguid mi plan como hasta aquí y vereis como todo sale bien.

Hé aquí ahora los detalles que esperais del interior de *Paradise Natal*. La mujer es una criatura adorable y el marido tiene mucha razon en tenerla encerrada en su paraiso; se la robarian como un diamante mal guardado. Creo que hay un secreto indio para hacer llegar á una mujer á tal grado de perfeccion. Estoy seguro que su padre conocería la receta.

Adriana y Barones. - Jefe de... Señor comandante, capitán de Figueras, D. Luis Rodríguez Solís. - Visita de hospital: 3.º de artillería de a pie. - Reconocimiento de provisiones: Saboya. - El general gobernador, Guayada.

ESPECTACULOS DE MAÑANA. TEATRO REAL. - Fracción 12 de abono. - A las 8 1/2. - La Favorita, ópera en cuatro actos. PRINCIPAL. - A las 8. - El amor y la Gracia. - Baile. - La llave de la gaveta. CIRCO. - A las 8. - Lo positivo. - Baile. VARIEDADES. - A las 8 1/2. - La cruz del matrimonio. - L. N. B.

ANUNCIOS.

FOTOGRAFIA. En la calle del Arco de Santa María, número 10 y 12, galería, se seguirá retratando a los precios que se establecieron por ferias. Cinco targetas 20 rs., se hacen bustos, grupos y reproducciones a precios módicos.

SE CEDE UNA SALA Y UNA ALCOBA decentemente amueblada, para un caballero, con asistencia ó sin ella. En la calle de Hortaleza, núm. 18, la portera dará razón.

EN CASA PARTICULAR SE ADMITIRÁ un caballero ó dos, para vivir como en familia. Calle Ancha de San Bernardo, núm. 26, peluquería, dará razón.

REGALO!! - UN TINTERO O SE TIMBRA el papel al que compra una bonita caja de viaje, con 100 cartas, 400 sobres, lacras, tinta, lapiceros, plumas, portaplumas, pastilla de jabón, cola de boca, obleas y polvos, todo 10 rs. Con papel inglés 12 rs. Fino y mas cosas 14 rs. Canto dorado y de luto 15 rs. Mas elegante 19 reales. Con sobres ingleses engomados y artículos superiores 24 rs.

EN LA PLAZA DE ORIENTE, NUMERO 7, se alquila un cuarto principal bien amueblado.

POR AUENCIA DEL DUEÑO SE HACE almoneda de muebles, colgaduras y algunas buenas pinturas. Calle de San Marcos, núm. 3, cuarto tercero de la izquierda, desde las nueve de la mañana en adelante.

REGALO. - UN TINTERO ó se timbra el papel y 28 targetas, al que compra 160 cartas, 400 sobres, 2 barras de laque, 2 lapiceros, plumas, porta id., tinta, jabón, cola, obleas y polvos. Todo 10 rs.; inglés 12; fino y mas cosas 14; dorado y de luto 15, 19 y 24 rs. De 100 cajas se rebajan 200 rs. Se hacen targetas a 6 y 7 rs. el 100. Almacén de papel de Fernandez y Roda, Olivo, 14.

MOLLINEDO Y COMPANIA.

DOCKS. - Almacenes generales de depósito. - Depósito general de comercio. - Creados y constituidos en virtud y con sujeción a la ley de 9 de julio de 1882, y reales órdenes de 21 de agosto del mismo año y 21 de julio de 1883.

Lundan con la estación de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, á la cual llegan, además de ambas vias, las de Valencia, Ciudad-Real, Toledo, Pamplona, Barcelona, y la de Lisboa, por Badajoz; la de Cádiz, por Sevilla y Córdoba; la de Cartagena, y por la via de circunvalación la de Irún.

Es una estación central donde vendrán á parar las grandes vias férreas que han de cruzar la Península de N. á S. y de E. á O. en todas direcciones, atravesando sus mas importantes comarcas, facilitando su la rápida y segura comunicación y desembarcando en los puertos principales que la Península tiene en el Océano y en el Mediterráneo.

Por la feliz combinación de estar reunidos y dentro de un mismo recinto la Aduana, los Docks y el Depósito general, podemos ofrecer á los que nos honran con su confianza, las facilidades y ventajas siguientes:

Primera. El daño de la mercancía puede tenerla en el Depósito durante dos años sin satisfacer los derechos de entrada, ni mas gastos que los que señalan las tarifas, segun su clase y division.

Segunda. A la espiración de los años puede respectarlas fuera de la Península, libres de derechos como vinieron y permanecer hasta aquel día.

Tercera. Si prefiere dejarlas en España, habrá de satisfacer los derechos señalados por el arancel de Aduanas.

Estas son las ventajas del Depósito general.

Son las de los Docks: Primera. Hacerse cargo de los bultos en el muelle del puerto de arribo en la Península, de su carga en el ferro-carril, su descarga á la llegada á Madrid y pago de los portes, dando para su pago un plazo de 60 días al rematante.

Segunda. Asegurar de incendios la mercancía.

Tercera. Agenciar su venta, ya en Madrid, ya en provincias, encargándose en este último caso del envío, cobranza y reembolso al dueño.

Advertencia general. Las consignaciones al depósito general serán declaradas y vendrán rotuladas: DEPÓSITO GENERAL DE COMERCIO. Mollinedo y compañía. MADRID.

Las tarifas, reglamentos y demas documentos explicativos de ambos establecimientos, se facilitan á quien los desee, en su local, carretera de Valencia, número 20, y en la oficina central, calle de Pontejos, núm. 4.

Cruz con el texto: ANIVERSARIO. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Martín el día 20 del corriente, serán aplazadas por el eterno descanso del duque de la Conquista, que falleció el día 19 de octubre de 1836.

CAJAS DE MUSICA. Las hay de 2 hasta 12 tocatas. Los precios varían desde 70, 100, 140, 180, 230, 300, 400, 500, 600, 800, 1.000, 1.500, 2.000 á 3.000 rs. Tambien hay un surtido de manopios (organillos) desde 100 á 7.000 rs. Hállanse de venta en la Estrella del Norte, Cármen, 10.

NOMAS PERFUMERIA PARA EL PENINO. - El aceite de Bellota, le da lustre, suavidad y salud al cabello, 6 y 12 reales bote. Jardines, 5.

CAMAS DE HIERRO Y MAQUEADAS. - A precio de fábrica. Calle de Fuencarral, núm. 18, esquina á la de las Infantas.

SOCIEDAD VINICOLA EN ESPAÑA. - Los grandes vinos añejos de esta sociedad continúan vendiéndose como siempre en su único despacho, calle de Tetuan núm. 3.

LA ESTRELLA DEL NORTE. - CALLE de Cármen, núm. 10. - Gran exposición de juegos y juguetes. Horas de despacho: desde las ocho de la mañana hasta las nueve en punto de la noche.

DUEÑAS. MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA. Construye toda clase de piezas artificiales para la boca, por todos los sistemas conocidos, y practica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista, á que hace años se halla dedicado. Calle de Carretas, núm. 7, Madrid.

CASINRO MARTIN, CALLE DEL CORCO, núm. 4. LOS ROSES, VALSES de los ejercicios de la familia Russell. RADEZKY, POLKA; EL BESO, WALS; por los campanólogos. LOS CINCO WALSSES DE

LEOTARD, 4 RS. y á cuatro manos por F. LAHOZ, 10 rs. Los mismos para flauta ó violín, 6 rs., todo en tamaño grande y de lujo. Se remite á provincias, previa libranza.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C. SALIDAS DE CADIZ. LINEA TRASATLANTICA. PARA SANTA CRUZ, PUERTO-RICO, SAMANÁ Y LA HABANA, todos los días 15 y 30 de cada mes. Vapores grandes y de marcha sobresaliente, con elegantes y espaciosas cámaras y trato esmerado. Han hecho los tres siguientes viajes, los mas rápidos conocidos: CADIZ á LA HABANA, empleando 30 horas en las escalas, en 17 días, 12 horas. HABANA á CADIZ en 15 días, 5 horas. HABANA á VIGO en 13 días, 20 horas. CADIZ á LA HABANA, 1.ª clase, pfs. 140. - 2.ª clase, pfs. 110. - 3.ª clase, pfs. 80.

LINEA DEL MEDITERRANEO. Para BARCELONA y MARSELLA los miércoles á las 11 de la mañana. Para MÁLAGA y CÁDIZ los sábados á la misma hora. Billetes directos para BARCELONA, MARSELLA, MÁLAGA y CÁDIZ. De MADRID á BARCELONA. 1.ª clase, rs. vn. 270. - 2.ª clase, rs. vn. 150. - 3.ª clase, rs. vn. 110.

DROGAS, CURTIDOS, FARDERIA. LANA suelta de la estación de Madrid al muelle de Barcelona. - 4 » 8,45

MADRID, despacho central de los ferro-carriles y don Julian Moreno. Alcalá, 28 y 30. ALICANTE, Sres. A. Lopez y compañía, y Agencia de D. Gabriel Ravello. VALENCIA, D. Carlos Barrio. SANTANDER, Sres. Perez y Garcia. GIRON, D. Aniceto Albar González. MÁLAGA, D. Luis Duarte. BARCELONA, Sres. Ripoll y compañía.

LA CONSTRUCTORA MADRILEÑA. CAJA DE IMPOSICIONES SOBRE VALORES HIPOTECARIOS. Construye casas y las traspasa á pagarlas por mensualidades y en diez y siete años. Las imposiciones, á mas del 6 por 100 fijo, participan de las ganancias de LA CONSTRUCTORA. - Oficinas: calle Mayor, 36 y 38. Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. - Editor D. Hilario de Zuloaga.

A THES, LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS, el estomago y los pulmones, curadas sin medicina. Con la preciosa Remedía arábica. Du Barry de Londres. 60.000 curaciones por año. Un frasco 20 rs., dos 37. Depósito. - Sr. Garcia, calle Mayor, 89, Madrid; y todos los boticarios de las ciudades del país.

CHOCOLATE DE ZARAGOZA FABRICADO por Marraco. Depósito, Carretas, 14.

EL QUIMICO VIÑAS, LIMPIA Levitas á 10 rs., gabanes á 14, capas á 20, pantalones á 7, chalecos á 5, vestidos, pañuelos, etc, barato. Jardines, 5.

Table with columns: Arroz castellano, Per 100 kilogramos, Rs. 4.75, Rs. 4.15, Rs. 5.20, Rs. 4.52, Rs. 5.50, Rs. 4.79

LA CONSTRUCTORA MADRILEÑA. CAJA DE IMPOSICIONES SOBRE VALORES HIPOTECARIOS. Construye casas y las traspasa á pagarlas por mensualidades y en diez y siete años. Las imposiciones, á mas del 6 por 100 fijo, participan de las ganancias de LA CONSTRUCTORA. - Oficinas: calle Mayor, 36 y 38. Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. - Editor D. Hilario de Zuloaga.

»Dicen que un inglés ha descubierto el medio de crear una mujer hermosa como Eva. Hé aquí el plan que hay que seguir: A la edad de cinco años se escoge una niña que prometa belleza y tenga disposiciones para las gracias, una europea de la India, por ejemplo, un producto de sangre cruzada, Norte y Mediodía. Confíesela á dos jóvenes y lindas ayas, aislándola de toda sociedad humana. Desele por juguetes espléndidos pájaros del Asia: por cama edredones aterciopelados de la Flora india; por alcoba colgaduras de laureles y magnolias; por baño gijos de coral y perlas; todo bajo sus diversos aspectos debe ser, para sus ojos de niño, luz, verdura, gracia, esplendor, encanto, azul, tranquilidad, alegrías del cielo y de la tierra. De este modo el cuerpo, la cara, los ojos de la joven, son como el reflejo de la naturaleza exterior; y cuando llega á la edad de ser mujer se convierte en la personificación de todo cuanto de gracioso encierra el mundo, muy próximo á la divinidad.

»Y con esta digresión, que tal vez os parezca ociosa, acabo de hacer el retrato de Elora, la mujer de Mauricio, el colono de Paradise-Natal.

»El amor del marido en nada se parece á ninguna pasión conocida.

»En mis viajes he visto muchos hombres enamorados; padecen distracciones; miran á su alrededor; tienen amigos; van á caza; leen periódicos y montan á caballo; en fin, hacen cuanto pueden para no dedicar á la mujer amada mas tiempo que el suficiente para no aburrirla. Mauricio pertenece á una especie conyugal no clasificada por los observadores. Es un marido fenómeno; es un satélite que hace su revolución al rededor de un astro; si abre los ojos, es para mirar á su mujer; si anda, por acompañarla; y si habla para distraerla; siempre hallareis en sus miradas ese éxtasis de curiosa admiración que anima el rostro del primer hombre al ver la primera salida del sol.

»Mauricio se apesadumbra por la obligación de convidarme á comer. Mi presencia como convidado le molesta infinitamente, pero yo hago como que no lo noto. Le hablo siempre de cosas de comercio; él no me escucha; su mujer no entiende palabra, pero me oye con gusto; porque descubre cosas nuevas, y un nuevo metal de voz. Esto es mucho para una mujer primitiva. Eva escuchó á una serpiente!

»Por la mañana despues del almuerzo les dejo, como si no me importase su presencia, para ir á trabajar con los jardines, para parecer hombre activo que quiere

re emplear el tiempo, temiendo la ociosidad como madre de todos los vicios. Esta buena costumbre ha aumentado la confianza del marido hacia mí. Su mujer suele venir algunas veces á verme trabajar, y cuando me habla, jamás me digno levantar la cabeza para contestarla; mi vista está siempre fija en el trabajo.

»Ayer fingía buscar en mi lio de bulonero un instrumento de ingeritar, y la bella Elora seguía los movimientos de mi mano con la prolija atención de una salvaje de los mares del Sur. Mientras buscaba iba poniendo sobre el césped envoltorios de alhajas que encendían el deseo en los ojos de Elora. Un adorno de coral mezclado de perlas llamó sobre todo su atención. Así lo esperaba. Su linda mano sentía sacudimientos eléctricos y recogió este objeto de pacotilla con una especie de respeto cual si fuera una reliquia. Sin distraerme de mi trabajo la dije afectando distracción.

»He vendido el compañero á la hija de Mr. Van Sitt, el colono mas rico de Port-Natal.

»Very nice me dijo en inglés como si hablase consigo misma, é hizo una seña á la joven negra su esclava.

»Esta lo comprendió en seguida, y corriendo con la ligereza del gamo á la caza trajo un espejo y se puso de rodillas sosteniéndolo.

»Elora distribuyó entre sus cabellos los grupos de coral y perlas encontrándose tan linda que saltaba de alegría como un niño, corriendo á buscar á su marido para que la viese. Mauricio no estaba lejos segun costumbre; cogía flores para adornar el cabello de su mujer de un modo menos costoso. Yo los vigilaba de reojo á los dos; así es que no tenia necesidad de oír sus palabras para comprender el sentido de ellas. Bastaban sus gestos. Mauricio trataba de hacer comprender á la inocente Elora que era preciso mucho dinero para comprar tal adorno, que no lo tenían, no solo para nuevas compras, sino para pagar la deuda al buhonero. Suñicácala que hiciese este sacrificio á la mala posición del momento, ofreciéndole en cambio stauhopeas oculatas del mas puro marfil para adornar su cabeza en la que todo adorno era innecesario.

»La mujer ni aun miraba las flores: estaba absorta en la contemplación de las perlas y el coral: un movimiento convulsivo agitaba sus manos: empezaba á comprender el significado de estas dos civilizadas palabras dinero y deuda, y solo sometiéndose á las justas razones de su ma-

»Nunca, Elora.... Sabes lo que es hermoso en el mundo? el cielo, el sol, el Océano nuestra casa y tú; todo lo demás no existe.... Escucha... me has causado un momento de tristeza... tristeza horrible.

»En qué momento? interrumpió con emoción a Elora.

»Levántase ligera; se acerca á su marido, estrecha sus manos, y una lágrima brilla en sus ojos de aterciopelado zafiro.

»Voy á recordártelo, continuó Mauricio; era el mes pasado, estábamos sentados á la orilla del mar, tú me mirabas y yo solo á tí te veía; encantadora tarde; mi corazón rebosaba de contento, temía hablarte por no turbar con mi voz, la inefable felicidad de este instante...

»Y bien? preguntó ella alarmada de la súbita interrupción del discurso de su marido.

»Espera... contestó Mauricio sin poder reprimirse. El mar estaba tranquilo, como el agua de esta fuente... un navio pasó á nuestra vista, pero tan cerca de la orilla, que podía leerse su nombre escrito en la popa con letras de oro... Tú cesaste de mirarme... yo te miraba siempre. Larga fué tu distracción, pues esperímentabas una alegría casi culpable siguiéndote con la vista la lenta marcha del navio indio, lleno de viajeros que iban á una tierra desconocida; y yo Elora, sufría mucho, porque añadí mi pensamiento; hubieras querido formar parte de ellos, y correr la azarosa suerte de su viaje, seguir el rumbo de ese navio, ya se detuviese en cabo d'Ambré en la punta de Madagascar, ó prosiguiese su viaje hasta Ceilan ó Coremandel... Aun te lo digo con tristeza; querida Elora, tú criticas tu casa, esta casa que he tratado de hacer tan agradable para que tu pensamiento no osase desear cosa alguna.

»Mauricio, dijo la joven oriolla con una de esas sonrisas femeninas que aplacan todas las tempestades, adivinaste mi pensamiento, francamente lo confieso; pero tambien que cuando sueño con uno de esos viajes, es siempre contigo con quien quiero hacerlos. Este sueño jamás me separa de mi marido.

»Si, ángel mío, te creo; pero este sueño, este deseo, te transporta á un mundo del que quiero huir. Un viaje te junta con los demás y con los peligros de la sociedad; te entrega á la admiración de los hombres, y tal vez haría estallar en tu juvenil cabeza la embriaguez del amor propio, la coquetería y el orgullo...

»No te comprendo, dijo Elora mirando á su marido, apoyando sus codos de mar-

fil en sus rodillas y su linda barba entre sus diminutas manos.

»No me comprendes! replicó Mauricio; pues bien, este lenguaje que no entiendes hoy, te lo harían comprender bien pronto los viajes, y quiero absolutamente que lo ignores... Dime, Elora, cuando la curiosidad, que es el sexto sentido de las mujeres, te deja tranquila, echas de menos alguna cosa aquí? desear alguna cosa que no tengas? Creo haber prevenido tus menores caprichos y creado para tí un paraíso terrenal: le he embellecido con las mas preciosas cosas diseminadas por el globo, y que se encuentran aquí á una simple ojeada. He reunido para tí todas las maravillas de Dios y te las he ofrecido como don. Desear mas es la primera falta que turba la felicidad de mi porvenir; es la primera mirada codiciosa al fruto del árbol del bien y del mal; es ofender á Dios; es merecer el destierro.

Esta reconcepción era dirigida á su mujer con verdadero acento de dulzura angélica: Elora bajó los ojos, estrechó las manos á su marido tomando tal actitud de resignación, que Mauricio sintió haberse mostrado tan severo, imponiéndose el deber de darla algunas explicaciones como para excusarse de un abuso de poder. Hay mujeres tan hábiles en una discusión con su marido que parecen someterse á una orden tiránica con suma docilidad; y esta orden que hubiera prevalecido ante su oposición; no tarda en revocarse en vista de la mentira de su sumisión. Estas ingeniosas escenas, tan bien representadas en los altos círculos de la civilización conyugal, eran desconocidas su Paradise Natal. La sumisión de la mujer de Mauricio, era, por lo tanto sincera.

»Querida amiga, añadió el oriollo no es un absurdo capricho lo que me hace hablar de esta manera. Ya sabes que debo mi fortuna á mi tio, una de las personas mas respetadas entre todos los plantadores de Bengala; mi tio esperiménto durante su vida, misteriosas desgracias que siempre me ocultó y que fueron segun él hereditarias.... Hereditarias! nunca he comprendido que lo fueran como las enfermedades, pero la prometí seguir sus consejos para evitarlas. Querido Mauricio, me dijo mil veces, y la última estando para espirar, te dejó una considerable fortuna y una deliciosa morada; te he casado con una joven educada por mí, que ignora lo que es el mundo, como si hubiera vivido siempre en el desierto. Te he resguardado de la funesta necesidad de frecuentar las ciudades y los hombres y preparado la dicha que te lego. No com-